

# 深塌樹阻路 返工如「叢林穿越」

## 籲民眾公共交通出行 緩解高峰時段壓力



香港文匯報訊(記者 郭若溪 深圳報道) 超強颱風「山竹」過境,深圳全市大批樹木斷裂倒伏,橫臥在主幹道和行人道中間,造成多處道路堵塞,車輛和行人通行受阻。昨日,深圳全市停課不停工,一大早,市民踏枝踩葉,有的爬樹,有的翻欄杆,開啟了「叢林穿越」般的返工之旅。市民孫小姐說,早上一出地鐵站,恍如置身熱帶雨林。

昨日是颱風過後的首個上班日,雖然城管、園林部門增派人手加緊處理,但雜亂的樹幹、樹枝仍給居民出行帶來困擾。香港文匯報記者早上7時在景田路上看到,約1公里長的人行道上,幾乎每棵道旁樹都受到折損,粗細不等的樹木橫躺在路中央。此外,在北環大道的人行天橋附近看到,一棵老樹連根拔起,橫臥在天橋的樓梯扶手上,所有在此經過的市民,都必須要彎腰從倒臥的樹木堆中擇路穿行。馬路對面的老樹也一同被吹折,騎電單車的市民不得不費力地將電單車從樹枝下推過去才能正常行駛。

市民董小姐說,在深圳第一次真真切切感受到樹多,「上個班到公司跟過花果山似的,如果是16日,那就還有水簾洞,為了確保安全,不滑倒,還脫掉了高跟鞋赤腳爬樹。」

不少巴士站因倒樹阻斷受損,數根倒臥的老樹將周圍的交叉口完全堵死,行人只能走到機動車道上才能通行,否則就只能爬樹了。一路倒臥的樹木,讓出行的居民極為不便,為了順利通行,有巴士司機行至半路必須下車搬移樹木才能繼續前行。

### 逾六百搶險隊員連夜清理

香港文匯報記者從深圳市城管局了解到,昨日凌晨綠化搶險應急隊就已出動六百多名隊員緊急作業,連夜清理樹木殘枝,確保清晨主幹道恢復通暢。深圳市城管局綠化管理處處長徐世清介紹,其主管的深南大道、北環大道、濱海/濱河大道等路段共有兩萬多株樹木,斷裂倒伏樹木約1,100株,如果再下雨泥土鬆動,可能倒伏樹木的數量還會有所增加。

深圳交警表示,颱風「山竹」影響嚴重,警員已上路奮戰24小時,確保早高峰時段主幹道通暢。據深圳交警統計,全市車流量環比上周一減少57%,未出現大面積擁堵,但因路面積水、倒樹,早高峰並沒有縮短。

據悉,目前部分道路尚未清理完畢,通行能力較低,特別是今日全市學校復課,早晚高峰時段交通壓力較大,建議市民主動停駛,綠色出行,外出乘坐公共交通工具。



工作人員緊急清理。 網上圖片



市民從塌樹下爬過。 香港文匯報記者郭若溪攝



散落在天橋的樹枝給民眾帶來極大不便。 網上圖片



民眾返工如「叢林穿越」。 網上圖片

# 台山：大片農田廠房民居遭水浸

特稿

昨日14時許,在廣東江門台山大江鎮僑園新村,村民李友指着村口白茫茫的一大片水域說:「這其實是農田,水深估計將近一米,水都是颱風帶來的。」

台山是廣東著名的僑鄉;姜文主導的電影《讓子彈飛》熱遍各地,片中富有

嶺南僑鄉特色的碉樓、騎樓外景地就取自台山。2018年第22號颱風「山竹」16日17時在台山登陸,登陸時中心風力14級,狂風裹挾暴雨襲擊了這一著名的僑鄉。

台山市人民政府昨日通報,受強颱風「山竹」影響,16日8時至17日12時,台山市普降大暴雨,局部特大暴雨,平均雨量157毫米(其中最大為台山市四九

鎮379毫米),沿海的烽火角水閘錄得最高潮位2.24米。

「山竹」登陸當晚,台山市境內的潭江流域出現超歷史洪水位,超警戒洪水近一米,河堤漫頂,台山市沿江5個鎮173個村受到不同程度水浸。

記者昨日中午在台山市大江鎮江北大道上看到,沿途的多個村莊處於水浸狀態,大片農田、廠房、民居被水淹沒或包圍。由於當日雨水不斷,積水一時難以退去。

大江鎮僑園新村的新上海大街,因積水內湧儼然變成了一條「河流」。記者深入大街發現,多處積水深至大腿處,各種垃圾在水上漂浮,多輛汽車半截車身泡中水裡。警察正用救生艇將受困村民轉移出去。村口的大片農田被水淹沒,一座亭子立於水面,顯得十分孤單。

「從昨天(16日)晚上12點開始,水浸街就越來越嚴重。」年過六旬的村民李友坦言,這是他第一次遇到這麼大規模的水災。

逾4萬人受災 暫無人員傷亡  
大江鎮新上海大街上眾多的製鞋

廠、日化廠、五金店等受災嚴重。面對整個廠房被淹,四川籍的光明鞋廠老闆李福元欲哭無淚,其價值70多萬元(人民幣,下同)的成品和半成品男鞋貨物全都泡了水。「本來今天這批成品就要向廣州客戶交貨的。」李福元說。

對於這次風災帶來的損失,李福元連連感嘆「沒想到」。他表示,昨夜水來得很突然,沒半小時貨物全部浸了水。看到水來得太猛,風也大,他只好先行撤離了廠房,終究沒能保住貨物。

由於樓房地勢較高,且提前做了防禦水浸措施,當地村民吳先生一家受災有限,水、電都能正常供應。不過,吳先生夫婦自從16日上午開始,至今沒有再走出過家門。「家裡有足夠的米和麵食,我們不會捱餓,只是希望積水早點退去。」吳先生說。

記者從台山市人民政府獲悉,台山市各鎮受災嚴重,經初步統計,截至昨日12時,該市受災人口4.6萬人,轉移人口3萬多人,大量農作物、房屋、水利設施、工業廠房等受損,85個村停電,共造成經濟損失6.75億元。目前該市暫無人員傷亡。 ■中新社



大江鎮僑園新村被積水包圍。 中新社

# 五旬綠化工連續作業六粒鐘

特寫

「現在這棵大樹,已經處理了一個半小時,估計還需要一個半小時才能處理完成。」

颱風過後大清早,深圳的天還下着小雨,53歲的綠化工人吳大叔拿着油鋸爬上樹幹,將倒伏的樹枝鋸斷,他已經連續工作了6個小時……整個颱風夜,像吳大叔一樣的一線城管人員在深圳有兩萬多名,他們中有清潔工、綠化工、城市照明設施維護工,默默付出只為重新恢復城市秩序。

香港文匯報記者在紅荔路十字路口看到,一棵阻擋了東向西方向三個車道的老樹橫臥路中,直徑長達40公

分,多名綠化、清潔工人陸續將鋸成小段的樹幹堆成一旁,逐步清理路面,這些樹枝繁葉茂,鋸斷、清理費時費力。

據統計,此次颱風期間,深圳倒伏樹木11,680株,深圳市城管局副局長馮增軍表示,深圳此次倒伏的樹木主要集中在風口,能夠扶正和救活的樹木,經過修剪後會通過吊車將樹吊起來原地種植回去,而折斷的樹木鋸斷後會慢慢清理。

深圳市城管局綠化管理處處長徐世清則表示,毀損的樹木和樹枝會拉到樹枝廢棄物處置中心進行處置,然後把樹枝進行粉碎清理到發電廠,一



工作人員爬上樹幹作業。 香港文匯報記者郭若溪攝

天的處置量大概有150噸。「根據倒伏樹木分析,南洋楹、桃花芯、小葉榕相對較容易倒伏,未來將會改種一些抗風能力強的樹種。」

■香港文匯報記者 郭若溪

# 中英街海水倒灌 居民家門口撿海鮮

花絮

颱風「山竹」風力強勁,中英街沿海一帶在16日午時曾出現過海水倒灌現象,大批居住在一樓的居民被緊急轉移至二樓或臨時庇護點。昨日,颱風過後,中英街內一片狼藉,街道兩旁堆積着因海水退下而留下的垃圾,不少

香港商舖店主一大早就趕到清掃,之後才陸續開張營業。此外,居民胡阿姨還在家門口發現了被沖上岸的幾條海魚。

胡阿姨說,家中一樓受颱風影響進水嚴重,木質沙發和不少傢具都泡了水。「海水沖進了很多木屑、紙皮和塑料之類的垃圾,加上污水,整個門

口很髒亂,花了大半天才清掃乾淨。這些海鮮撿回去也不能自己吃,就留着給狗貓吃。」

據了解,由於擱淺的海鮮數量並不多,並未造成較大影響,中英街內街道工作人員已在昨日中午時分陸續清掃完畢。

■香港文匯報記者 郭若溪 深圳報道

# 廣州：「風王」餘威吹落廣告牌

香港文匯報訊(記者 敏敏輝 廣州報道) 颱風「山竹」雖已移出粵港澳地區,但其帶來的大風依然持續。從16日晚至17日,廣州、深圳、佛山等多個珠三角城市樹木大面積倒伏,並造成人員傷亡。雖然城管、園林部門增派人手加緊處理,但雜亂的樹幹、樹枝仍給居民出行帶來困擾。

記者了解到,隨着颱風「山竹」於昨日凌晨移出省境,廣東防颱風一級應急響應降為二級。截至發稿時,廣東防颱風二級響應依然生效。

昨日一大早,珠三角各市雨勢明顯減小,但風大而急。部分企業依然停工,但大部分企業照常開工。早上,有深圳市民穿過重重倒伏在路上的樹木上班,被網友調侃是「叢林大冒險」。在廣州,情況同樣不樂觀。香港文匯報記者上午8時在荔灣區花地大道看到,不足200米路段,至少有4棵直徑接近半米的大樹,在前一晚被連根拔起。車輛通行一度緩慢,一條通往地鐵的人行道被完全堵住,市民不得不藉機動車道繞行。

大量城管、園林部門工作人員前來處置,至中午,這些倒伏的樹木被挪走,環衛工人加緊清理垃圾。昨日下午,廣州城區再次颳起大風,一些廣告牌和紙皮被吹落街頭,一些原本在前一晚被大風撼動的樹木,紛紛倒下,路人紛紛躲避。